

“十四五”时期山东新质生产力澎湃，传统产业迈向价值链中高端 18个制造业大类营收入居全国前五

12月8日，省政府新闻办举行新闻发布会，邀请省工信厅主要负责同志等介绍“十四五”时期山东加快建设先进制造业强省情况。作为全国工业版图中的重要一极，山东的每一次脉动，都关乎国家实体经济的根基与活力。“十四五”时期，山东将工业经济视为“头号工程”，加快推进新型工业化，制造业增加值占GDP比重稳定在28%左右，全省工业增加值将跨过1个万亿元台阶。

记者 闫晓 济南报道

制造业增加值 占GDP比重稳定在28%左右

工业整体实力走在全国前列。紧紧扭住稳增长这个“牛鼻子”，充分发挥“链长制”、制造强省建设领导小组、省工业运行指挥部等牵头作用，全力做足增量、遏制减量、应对变量，工业经济实现规模与质效同步跃升。规模体量稳步扩大。规上工业增加值年均增长7.5%，高于全国1.6个百分点左右；全省工业增加值将跨过1个万亿元台阶，由2.3万亿元提升至3.3万亿元、增长4成以上。其中，制造业增加值占GDP比重稳定在28%左右，规上工业企业数量和营收较2020年分别增长54.7%、42.9%。体系完整优势日益凸显。拥有41个工业大类、197个工业中类和603个工业小类，是工业门类最为齐全的省份之一，18个制造业大类营收入居全国前5，化工产业规模占全国的1/5、食品占11%左右，均居全国首位，山东生产了全国35%的商用车、50%的动车组、80%的深海钻井平台，构筑起雄厚的产业基础和完备的产业体系。

创新发展动能竞相奔涌释放。坚持推动科技创新和产业创新深度融合，突出企业创新主体地位，完善产学研用协同创新体系，让创新链与产业链无缝对接、良性互动。年均实施省级技术创新项目3000项以上、自主研发率接近90%，累计培育推广“四首”新产品4700余项，高热效率柴油机、“山河号”智能盾构机、8K画质处理芯片等一批打破国外垄断、填补国内空白的重大技术实现突破，C919大飞机、“蓝鲸一号”等国之重器都体现了“山东制造”贡献。

结构焕新，描绘绿色智能融合新图景。山东的转型，不是“另起炉灶”，而是对传统产业的淬火升级与对未来赛道的前瞻布局。通过“万项技改”推动设备更新、工艺换代，技改投资占工业投资过半，高端化工占比超55%，钢铁、家电等传统优势产业“老树发新枝”。与此同时，绿色成为鲜明底色，国家绿色工厂、园区数量位居全国前三，单位增加值能耗大幅下降。更具未来感的是，人工智能产业以年均30%以上速度增长，新能源汽车产量呈指数级爆发，时速600公里磁浮系统亮相，东方航天港撑起中国唯一海上发射平台。新质生产力，正在这里加速成形。

数实融合，锻造面向未来的竞争引擎。数字经济与实体经济的“双向奔赴”，在山东

呈现出深度融合的生动场景。数字经济占比预计突破50%，集成电路、工业互联网等核心产业全链条布局，海尔、海信、浪潮、歌尔等企业已在全球细分市场占据龙头。

生态优化，构筑“点线面”协同产业森林。山东坚持“点、线、面”协同发力：在“点”上，420万中小市场主体活力迸发，国家级专精特新“小巨人”、单项冠军企业数量全国领先；在“线”上，独创的“链长制”升级为“总链长+链长+链主”机制，19条标志性产业链在省级领导挂帅、专家金融助力下固链强链；在“面”上，国家及省级先进制造业集群、特色产业集群贡献了过半产值，形成了“百县百群”的集聚发展格局。一个多元共生、协同共进的产业森林欣欣向荣。

高新技术产业产值 占规上工业比重提高到55.3%

“十四五”时期是山东加快推进新型工业化、构建现代化产业体系的关键阶段。面对全球产业格局深度调整与科技革命浪潮，山东坚持“传统产业转型升级”与“新兴产业培育壮大”双轮驱动，一方面全力稳固制造业基本盘，另一方面前瞻布局人工智能等未来产业，推动产业体系向高端化、智能化、绿色化迈进，为新质生产力的蓬勃发展与现代化强省建设注入强劲动能。

传统产业是山东经济的“压舱石”，其转型升级的深度与广度，直接关系到产业整体的竞争力。王茂庆介绍，“十四五”以来，山东将传统产业优化提升作为发展新质生产力的关键抓手，系统推进，成效显著。

一系列关键指标印证了转型的坚实步伐：全省规模以上工业企业数字化转型覆盖率已达95.1%，意味着绝大多数规上企业已踏上数字化轨道；高新技术产业产值占规上工业比重提升至55.3%，产业“含新量”持续攀升；“十四五”前四年规上工业单位增加值能耗累计下降25.8%，绿色发展底色更足。

亮眼数据的背后，是一套系统化的“组合拳”。山东强化“四个抓”：一是抓规划引领，通过出台《先进制造业促进条例》、建立“链长制”等，为传统产业升级明确路径。二是抓项目载体，滚动实施“万项技改、万企转型”，年均推动约1.2万个技改项目，工业技改投资增速持续高于固定资产投资。三是抓政策激励，积极争取国家超长期特别国债、技术改造再贷款等政策支持，省级财政通过贴息、股权投资等方式，累计拉动企业技改投资超7500亿元。四是抓服务保障，强化要

素协调，“十四五”以来已帮助解决项目用地近60万亩，为企业转型升级扫除障碍。

创新“链长制”机制 筑牢现代化产业体系根基

产业链是现代化经济体系的关键支撑，其韧性与安全水平直接关系高质量发展的成色。“十四五”期间，山东省将深化产业链“链长制”作为推进新型工业化、建设制造业强省的核心抓手，通过持续优化工作机制、强化要素聚合，有效提升了产业链整体竞争力，为构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系奠定了坚实基础。

山东省是国内较早探索“链长制”的省份之一。2021年，省委、省政府即部署10位省领导担任11条标志性产业链“链长”，凝聚发展合力。面对新发展阶段的要求，山东对“链长制”进行了战略升级，创新构建了“总链长+链长+链主”的新型工作体系。省委、省政府主要领导同志共同担任“总链长”，进行顶层设计与全局部署；17位省级领导分别担任“链长”，牵头研究审定19条标志性产业链（原11条优化拓展至19条）的年度工作方案并组织实施；同时充分发挥龙头企业的“链主”作用，形成“政府推动、企业主导、协同发力”的高效格局。通过召开全省人工智能创新应用大会、商业航天产业创新发展会议等一系列高规格专题会议，系统部署“补短板、强弱项、扬优势”工作，并推动出台了机器人、智能终端、生物制造等关键领域30余项政策措施，产业发展方向更加清晰，统筹力度空前加强。

山东“链长制”的突出优势在于其强大的跨域资源整合与系统赋能能力。机制着力推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合。创新实施产业链“首席专家”制度，为科技攻关规划路线；建立健全“四链”融合机制，促进教育、人才供给与产业需求精准对接；围绕土地、资金、能耗等要素保障出台专项措施；特别值得一提的是，我省创新遴选14家银行担任金融“链主”，量身定制产业链金融产品，深度嵌入招商引资、补链延链等关键环节。“十四五”期间，全省年均实施省级技术创新项目3000项以上，自主研发率接近90%；累计发布“揭榜挂帅”核心攻关项目千余项；为链上重点项目协调用地近60万亩；制造业中长期贷款余额年均增长30%。这种系统性、生态化的推进模式，形成了独具特色的“融链固链”山东经验，获得了国家层面的认可与推广。

这五年

山东工业整体实力
走在全国前列

加力稳固工业经济，工 业整体实力走在全国前列

◎规上工业增加值年均增
长7.5%，高于全国1.6个百分
点左右

◎全省工业增加值将跨过
1个万亿元台阶，由2.3万亿元提
升至3.3万亿元，增长4成以上

加力突破创新壁垒，发 展动能竞相奔涌释放

◎规上工业企业研发机构
覆盖率从2020年13.3%提升至
现在的近40%

◎创建国家制造业创新中
心4家、工业设计中心54家，数
量均居全国前列

加力推动结构换新，产 业体系迈向高端高效

◎年均实施投资500万元
以上工业技改项目1.2万个左
右，技改投资占工业投资超过
5成

加力深化实数融合，数 智引擎点燃赋能活力

◎到“十四五”末，数字经
济占比预计将超过50%，核心
产业占比将达到10%

加力强企固链育群，产 业生态不断塑优向好

◎目前，全省中小企业数
量超过420万户，“十四五”期
间年均增长15.6%



精品资讯

订版电话：0531-85196199

结婚纪念

刘伟明先生 马鑫玉女士

于2025年12月9日

结婚十周年

3650个日夜只是爱的见证，
春来、夏往、秋收、冬藏，
我们来日方长。

银河大厦部分楼层招租

银河大厦位于经七路168号，为中
国农业银行山东省分行和中国长城资
产山东分公司共同产权大楼，目前拟
出租24楼部分办公室，套内面积500多
平方米，产权方为中国长城资产山东
分公司。银河大厦为回形结构，采光
和通风效果好，配备优质的物业公司，
提供中央空调、24小时安保等配套服
务，是环境和办公俱佳的场所。

联系人：张先生
联系电话：0531-82079810

烟台苹果 栖霞红富士

脆甜脆甜的好果子 正宗产地直发 更好吃！

尝鲜好价 ￥36.9 /4.5斤

农超心意卡



qilu
齐鲁农超